
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

गणित (2019)

गणित 822 Ba

1. निम्नलिखित में से कोन-सा ग्राफ द्विघात बहुपद का नहीं है ?

A. 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BRnB9mYgCJYX


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BRnB9mYgCJYX


2. परिमेय संख्या  का दशमलव प्रसार निम्नलिखित किन

दशमलव स्थानो के  बाद समाप्त हो जायेगा

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14587
1250

https://dl.doubtnut.com/l/_14vjW8QZtWS1


3. चित्र में,  के  आधार BC के  समान्तर रेखाखण्ड PQ

खींचा गया है। यदि  हो, तो AP और PB का

अनुपात होगा - 

A. 

B. 

ΔABC

PQ : BC = 1: 3

1: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RMsxRHOE1eqR


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

2: 3

4. यदि  है, तो  का मान होगा -

A. 1

B. 

C. 

D. 0

tan θ =
a

b

b sin θ − a cos θ

b sin θ + a cos θ

a2 − b2

a2 + b2

b2 − a2

b2 + a2

https://dl.doubtnut.com/l/_RMsxRHOE1eqR
https://dl.doubtnut.com/l/_0Cf6LTsPDzG7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. बिन्दु  को मूल - बिन्दु से दू री है -

A. 8

B. 

C. 10

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − 6, − 8)

2√7

https://dl.doubtnut.com/l/_0Cf6LTsPDzG7
https://dl.doubtnut.com/l/_RcHXxRyowl2R


6. किसी सिक्के  को एक बार उछालने पर ऊपर शीर्ष आने की

प्रायिकता होगी -

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RcHXxRyowl2R
https://dl.doubtnut.com/l/_NkIT5svrP5ID
https://dl.doubtnut.com/l/_dPCo3ZIC41Zg


7. k के  किस मान के  लिए रैखिक समीकरण युग्म 

तथा  के  अनन्त अनेक हल होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

kx + y = k2

x + ky = 1

8. दो समरूप त्रिभुजों के  परिमाप क्रमशः 40 सेमी तथा 60 सेमी है।

इनके  क्षेत्रफलों में अनुपात ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

9.  में, सिद्ध कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

cos( ) = sin
A + B

2

C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dPCo3ZIC41Zg
https://dl.doubtnut.com/l/_AMwmqTEKtLh8
https://dl.doubtnut.com/l/_Gc5AN0IztbiL


10. 144 बाल पैनों के  एक समूह में 20 बाल पैन खराब है तथा शेष

अच्छे है। आप वही पैन खरीदना चाहेंगे जो अच्छा हो। दुकानदार इन

पैनों में से यदृच्छया एक पैन निकालकर आपको देता है। प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि आप वह पैन खरीदेंगे।

वीडियो उत्तर देखें

11. 636 योगफल प्राप्त करने के  लिए श्रेढ़ी 9,17,25, ….. के  कितने

पद लेने चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gc5AN0IztbiL
https://dl.doubtnut.com/l/_jiI4dfsdxv7w
https://dl.doubtnut.com/l/_u14fXA9vTtVL
https://dl.doubtnut.com/l/_YqUmiRLFSD0I


12. यूक्लिड विभाजन एल्गोरिथ्म से संख्याओं 135 और 225 का

महत्तम समापबर्तक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. बिन्दुओं  और B(2, 8) को जोड़ने वाले रेखाखण्ड

AB को चार बराबर भागों में विभाजित करने वाले बिन्दुओं के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2, 2)

14. 5.2 सेमी त्रिज्या के  वृत्त के  किसी त्रिज्यखण्ड का परिमाप 16.4

सेमी है। त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_YqUmiRLFSD0I
https://dl.doubtnut.com/l/_yVa4eYGbzZSV
https://dl.doubtnut.com/l/_KNnjU7iixbIu


वीडियो उत्तर देखें

15. व्याख्या कीजिए, क्यों

 एक भाज्य संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

(17 × 5 × 11 × 3 × 2 + 2 × 11)

16. सिद्ध कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 − sin θ)(1 + sin θ)(1 + tan2 θ) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KNnjU7iixbIu
https://dl.doubtnut.com/l/_i8hGqgxwLNku
https://dl.doubtnut.com/l/_6WzF4z5Qukwi


17. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु (1, 5), (2, 3) और 

संरेखीय है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 11)

18. निम्नलिखित चित्र में कै प्सूल की लंबाई 14 मिमी तथा व्यास 5

मिमी है। इसका सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QgqBuSt5ownz
https://dl.doubtnut.com/l/_5Jx2S5VUlWoz
https://dl.doubtnut.com/l/_UGziUJPbr2tl


19. समीकरण

को हल करके  द्विघात समीकरण प्राप्त कीजिए। मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिए। सूत्र का प्रयोग करके  द्विघात समीकरण को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ 1, 2, 3
1

(x − 1)(x − 2)

1

(x − 2)(x − 3)

2

3

20. समरूप त्रिभुजों के  गुणों का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए कि

समकोण त्रिभुज में कर्ण का वर्ग शेष दो भुजाओं के  वर्गों के  योगफल

के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UGziUJPbr2tl
https://dl.doubtnut.com/l/_M0dnSgSFuKUV


21. सिद्ध कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cot θ + tan θ)(sin θ − cos θ) =
sec3 θ − cos ec3θ

sec2 θ cos ec2θ

22. निम्नलिखित आंकड़े 225 बिजली उपकरणों के  प्रेक्षित जीवन

काल (घण्टों में) की सुचना देते है - 

 

उपकरणों का बहुलक जीवन काल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vmf7pcKqu2R4
https://dl.doubtnut.com/l/_WuZBiFiRyPR5


23. एक कु टीर उद्योग एक दिन में कु छ बर्तनों का निर्माण करता है।

एक विशेष दिन यह देखा गया कि प्रत्येक नग के  निर्माण की लागत

उस दिन निर्मित किए बर्तनों की संख्या के  दुगुने से 3 अधिक थी

यदि उस दिन की कु ल निर्माण लागत Rs. 90 थी, तो निर्मित बर्तनों

की संख्या और प्रत्येक नग का लागत ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक खोखले शंकु  को आधार के  समान्तर किसी समतल द्वारा

काटा जाता है और ऊपर के  सिरे को हटा दिया जाता है। शेष भाग

का वक्र पृष्ठ सम्पूर्ण शंकु  के  वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल का  भाग है।

ज्ञात कीजिए कि शंकु  किस ऊँ चाई से काटा गया।

8

9

https://dl.doubtnut.com/l/_WuZBiFiRyPR5
https://dl.doubtnut.com/l/_LaaujYk4TdJj
https://dl.doubtnut.com/l/_Zos0oYxCWFDl


वीडियो उत्तर देखें

25. एक मीनार के  शिखर से 50 मित्र ऊँ चे मकान की छत तथा

आधार के  अवनमन कौन क्रमशः  और  है। मीनार की

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

26. किसी फु टकर बाजार में फल विक्रे ता पेटियों में रखे आम बेच

रहे थे। इन पेटियों में आमों की संख्या भिन्न - भिन्न थी। पेटियों की

संख्या के  अनुसार आमों का बंटन निम्नलिखित था - 

https://dl.doubtnut.com/l/_Zos0oYxCWFDl
https://dl.doubtnut.com/l/_9Md3aKwArwcs
https://dl.doubtnut.com/l/_gz8ARsjY82I6


 

एक पेटि
में रखे आमों की माध्य संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. रै खिक युगपत समीकरणों 

 तथा  

को ग्राफ खींचकर हल कीजिए। इन रेखाओं तथा y - अक्ष से बने

त्रिभुज के  शीर्षों के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 1 x + 2y = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_gz8ARsjY82I6
https://dl.doubtnut.com/l/_JO3WqRDdjbRR
https://dl.doubtnut.com/l/_XOVCLjphCslB


28. बहुपद  के  सभी शून्यक

ज्ञात कीजिए यदि इसके  दो शून्यक  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

2x4 − 3x3 − 3x2 + 6x − 2

√2 −√2

29. 3 सेमी और 5 सेमी त्रिज्या के  दो संके न्द्रीय वृत्त खींचिए तथा

बाह्य वृत्त पर एक बिन्दु लेकर दूसरे वृत्त पर स्पर्श - रेखाएँ  खींचिए।

स्पर्श - रेखा की लम्बाई ज्ञात कीजिए तथा गणना द्वारा इसे

सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XOVCLjphCslB
https://dl.doubtnut.com/l/_inpzJrMsw7PF


गणित 822 Bb

30. 5 सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचिए तथा इस वृत्त की ऐसी दो

स्पर्श - रेखाएँ  खींचिए जो परस्पर  का कोणबनती है। इनमें से

किसी एक स्पर्शी को नापिए और गणना द्वारा उत्तर की पुष्टि

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

1. बहुपद  के  शून्यक होंगे -

A. 

B. 

(x2 − 2x − 3)

−3, 1

−3, − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4so4dAiK7Ye1
https://dl.doubtnut.com/l/_pkBS6Lq6vPLW


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3, − 1

3, 1

2. एक सिक्के  को एक बार उछालने पर ऊपर शीर्ष आने की

प्रायिकता होगी -

A. 1

B. 

C. 

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pkBS6Lq6vPLW
https://dl.doubtnut.com/l/_xPWrLqHHU5O7


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

3.  का मान है -

A. 1

B. 8

C. 9

D. 10

9 sec2 A − 9 tan2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_xPWrLqHHU5O7
https://dl.doubtnut.com/l/_gdcsUVLmKZwm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र में, बिन्दु P के  निर्देशांक होंगे - 

A. (2, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_gdcsUVLmKZwm
https://dl.doubtnut.com/l/_D7oHt8qcVhBD


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 2)

(2, 3)

(3, 2)

5. चित्र में, AB = 3 सेमी, AC = 6 सेमी, BD = 2 सेमी और CD = 4

सेमी, तो  और  का अनुपात होगा - ∠BAD ∠CAD

https://dl.doubtnut.com/l/_D7oHt8qcVhBD
https://dl.doubtnut.com/l/_RykxusAMmgpA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 4

1: 1

3: 6

6: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RykxusAMmgpA


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी बहुपद  के  लिए  का ग्राफ दिया है।

ग्राफ में  के  शून्यांकों की संख्या होगी - 

A. 1

B. 3

f(x) y = f(x)

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_RykxusAMmgpA
https://dl.doubtnut.com/l/_qU2ujc8ueYJJ


C. 2

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक साधारण पाँसे को एक बार फें ककर तीन से बड़ी संख्या

प्राप्त करने को प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qU2ujc8ueYJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gxO6G4K4jraX


8. दिए चित्र में,  के  आधार BC के  समान्तर रेखाखण्ड PQ

खींचा गया है। यदि  तो AP और PB का

अनुपात ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

PQ : BC = 1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_q7pptiaGLP7N
https://dl.doubtnut.com/l/_XP1WBO7OGdMG


9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos 18∘

sin 72∘

10. अभाज्य गुणनखंड विधि द्वारा संख्याओं 6, 72 और 120 का म०

स० और ल० स० ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. 1 से 100 तक की सभी प्राप्त संख्याओं को योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XP1WBO7OGdMG
https://dl.doubtnut.com/l/_uKWVQ0f7Oi6y
https://dl.doubtnut.com/l/_xwFj2mm1F7C4
https://dl.doubtnut.com/l/_nwzbhS6Na66v


12. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किए, ज्ञात कीजिए कि क्या

 का दशमलव प्रसार संत होगा या असांत आवर्ती होगा।

अपने उत्तर के  लिए कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

987

10500

13. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन से समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nwzbhS6Na66v
https://dl.doubtnut.com/l/_pcQbM68CTdtg


14. 10 सेमी की त्रिज्या वाले वृत्त की जीवा AB वृत्त के  के न्द्र पर

समकोण बनाती है। दीर्घ वृत्त खण्ड और लघु वृत्त खण्ड के  क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14)

15. दो घनों जिनमें से प्रत्येक का आयतन 64 घन सेमी है, के  संलग्न

फलकों को मिलाकर एक घनाभ बनाया जाता है। इससे प्राप्त

घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wtycn09doTdH
https://dl.doubtnut.com/l/_s8aNbc6CUio3


16. द्विघात समीकरण  के  मूल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

17. निम्नलिखित बारम्बारता सारणी से माधयक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

18. चित्र में, O वृत्त का के न्द्र है। यदि  और AB

तथा AC वृत्त की स्पर्श रेखाएँ  है, तो  की माप ज्ञात

∠BOC = 110∘

∠OAB

https://dl.doubtnut.com/l/_HMcV3ypeepqg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmCWnePtAXJL
https://dl.doubtnut.com/l/_d38oQqAReEbh


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

= cos ecA + cot A
cos A − sin A + 1

cos A + sin A − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_d38oQqAReEbh
https://dl.doubtnut.com/l/_A06vaUoPE0WK
https://dl.doubtnut.com/l/_ybOMKvc1eBpy


20. एक धातु के  घनाभ की विमाएँ  100 सेमी  80 सेमी 

64 सेमी है। इसे पिघलकर एक घन बनाया गया। घन का पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

21. यदि बिन्दु  और 

 संरेख है तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(k + 1, 2k), B(3k, 2k + 3)

C(5k − 1, 5k)

22. सिद्ध कीजिए कि किसी बाह्य बिन्दु से वृत्त पर खींची गई दो

स्पर्श रेखाओं की लम्बाईयाँ बराबर होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ybOMKvc1eBpy
https://dl.doubtnut.com/l/_WSh2UuZdjV1e
https://dl.doubtnut.com/l/_zmrxHxKmWOta


वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

24. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन एक समाज में प्रतिदिन 30 घरों

में दू ध का व्यय दर्शाता है - 

 

उपर्युक्त आंकड़ों से बहुलक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zmrxHxKmWOta
https://dl.doubtnut.com/l/_p0o7t7KlMUVt
https://dl.doubtnut.com/l/_P8LTqcYcsJWU


25. यदि द्विघात बहुपत  के  शुन्यकों में से

एक शून्यक  है तो दूसरे शून्यक का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(k − 1)x2 + kx + 1

−3

26.  की रचना कीजिए जिसमें AB = 5 सेमी, BC = 6

सेमी, और  | इस त्रिभुज के  समरूप त्रिभुज की

रचना कीजिए, जिसकी भुजाएँ   की संगत भुजाओं की 

गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

∠ABC = 60∘

ΔABC
5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_ydRXL0Zx1M5t
https://dl.doubtnut.com/l/_WPhScgAPllUV


27. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

( ) + 3( ) − 4 = 0, x ≠ 2, − 2
x − 2

x + 2

x + 2

x − 2

28. दो संख्याओं का अन्तर 2 है तथा उनके  वर्गों का योग 34 है।

संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक मीनार के  आधार से जाती हुई एक रेखा पर आधार से

दू रियों a मी और b मी पर स्थित दो बिन्दुओं से मीनार की चोटी के

https://dl.doubtnut.com/l/_DhIWo0yD8mFR
https://dl.doubtnut.com/l/_y3vMuZ9SU38p
https://dl.doubtnut.com/l/_rGuDjYTQzQA6


उन्नयन कोण एक दूसरे के  कोटिपूरक है। सिद्ध कीजिए कि मीनार

की ऊँ चाई  मी है।

वीडियो उत्तर देखें

√ab

30. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

= (sec θ − tan θ)
21 − sin θ

1 + sin θ

31. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

= (cos ecθ + cot θ)
2(1 + cos θ)

(1 − cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_rGuDjYTQzQA6
https://dl.doubtnut.com/l/_k4XH98N5d8WK
https://dl.doubtnut.com/l/_mb9khVBbqXtC


गणित 822 Av

1. एक द्विघात बहुपद के  अधिक से अधिक शुन्यकों की संख्या होगी

-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9LPqMt7J3x1M
https://dl.doubtnut.com/l/_TO3sXsawCKgH


2. यदि , तो cos A का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan A =
4
3

3

4

5

4

3

5

5

3

3. 1 से 10 तक की धनात्मक सम संख्याओं का समान्तर माध्य

होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_TO3sXsawCKgH
https://dl.doubtnut.com/l/_kd2CAfIHiG8g


A. 2

B. 4

C. 6

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. सांत दशमलव संख्या में व्यक्त हो सकने वाली परिमेय संख्या

होगी -

A. 
124
164

https://dl.doubtnut.com/l/_kd2CAfIHiG8g
https://dl.doubtnut.com/l/_96WdeAnPLYdv


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

131

30

227
625

625

462

5. निम्न चित्र में, यदि TP और TQ, O के न्द्र वाले किसी वृत्त पर दो

स्पर्श रेखाएँ  इस प्रकार है कि , तो ∠POQ = 110∘ ∠PT Q

https://dl.doubtnut.com/l/_96WdeAnPLYdv
https://dl.doubtnut.com/l/_rGekXbhjEL7b


का मान होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘

70∘

80∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rGekXbhjEL7b


6. अच्छी प्रकार फें टी गई 52 पत्तों की एक गड्डी में से एक इक्का

आने की प्रायिकता होगी -

A. 

B. 48

C. 

D. 52

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

52

1

13

https://dl.doubtnut.com/l/_rGekXbhjEL7b
https://dl.doubtnut.com/l/_R4GYZt4AzJU0


7. यदि द्विघात समीकरण  के  दो मूल

समान है तो p का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

px2 − 2√5px + 15 = 0

8. पासे को एक बार उछालने पर अभाज्य संख्या प्राप्त होने की

प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक मीनार की ऊँ चाई 20 मीटर है। जमीन पर बनने वाली

इसकी छाया की लम्बाई  मीटर है। सूर्य का उन्नयन कोण20√3

https://dl.doubtnut.com/l/_cPDYhk1rYklh
https://dl.doubtnut.com/l/_lHhzhRBzfQFp
https://dl.doubtnut.com/l/_701UDbF4K0Gq


ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. आँकड़ों 10, 13, 17, 19, 12, 15, 19, 20, 19 और 17 का

बहुलक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. समान्तर श्रेणी का चौथा पद शून्य है सिद्ध कीजिए कि समान्तर

श्रेणी का 25वाँ पद 11 वें पद का तीन गुना होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_701UDbF4K0Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_bZYhn6IcsKwu
https://dl.doubtnut.com/l/_rZspVgGejt5e
https://dl.doubtnut.com/l/_za14yUmir2jk


12. दो खिलाड़ी संगीता और रेशमा रे निस का एक मैच खेलती है।

संगीता द्वारा मैच जितने की प्रायिकता 0.62 है। रेशमा के  जितने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूल 3 और  हों।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

14. एक आयकर बाग का अर्थ परिमाप 36 मी है जिसकी लम्बाई,

चौड़ाई से 4 मी अधिक है। बाग की विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_za14yUmir2jk
https://dl.doubtnut.com/l/_H1p7gejPsDk7
https://dl.doubtnut.com/l/_3tR04UcdkJJj


वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

2 + √3

16. सिद्ध कीजिए कि बेलन के  आयतन का दुगुना उसके  वक्रपृष्ठ

और आधार की त्रिज्या के  गुणनफल के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि , यहाँ 3A एक न्यूनकोण है,

A का मान ज्ञात कीजिए।

sin 3A = cos(A − 26∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_3tR04UcdkJJj
https://dl.doubtnut.com/l/_ciHTsFHPqRWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_R62w1jWkpgYR
https://dl.doubtnut.com/l/_Df4VV3VrVZVf


वीडियो उत्तर देखें

18. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओं 

और  को मिलाने वाले रेखाखण्ड को 2 : 3 के  अनुपात में

विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 7)

(4, − 3)

19. यदि बिन्दु  और  संरेख

हों तो x और y के  बीच सम्बन्ध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(x, y), B( − 5, 7) C( − 4, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_Df4VV3VrVZVf
https://dl.doubtnut.com/l/_SoEBgtE0v0IY
https://dl.doubtnut.com/l/_ZL9tk44ouyhH
https://dl.doubtnut.com/l/_7Q1fd3qYwnTH


20. सिद्ध कीजिए : .

वीडियो उत्तर देखें

1 + ( )
2

= sec2 θ
1 − tan θ

1 − cot θ

21. सिद्ध कीजिए कि वृत्त के  किसी बिन्दु पर खींची गई स्पर्श रेखा,

स्पर्श बिन्दु से जाने वाली त्रिज्या पर लम्ब होती है।

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि निम्नलिखित सारणी में विद्यार्थियों के  प्राप्तांकों का समान्तर

माध्य 25 अंक है, तो x का मान ज्ञात कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_7Q1fd3qYwnTH
https://dl.doubtnut.com/l/_QMNUKSbESNXl
https://dl.doubtnut.com/l/_EPoucQ3YOOMm


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न चित्र में,  तथा  है। सिद्ध

कीजिए कि . 

वीडियो उत्तर देखें

∠ACB = 90∘ CD ⊥ AB

=
BC 2

AC 2

BD

AD

https://dl.doubtnut.com/l/_EPoucQ3YOOMm
https://dl.doubtnut.com/l/_f8UMSOZBwQeq


24. सिद्ध कीजिए कि  यदि 

 और .

वीडियो उत्तर देखें

m2 − n2 = 4√mn

tan θ + sin θ = m tan θ − sin θ = n

25. एक शंक्वाकार बर्तन जिसके  आधार की त्रिज्या 5 सेमी और

ऊँ चाई 24 सेमी है, पानी से पूरा भरा है। इस पानी को एक

बेलनाकार बर्तन में पलटा जाता है जिसके  आधार की त्रिज्या 10

सेमी है। बेलनाकार बर्तन में पानी की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_yLMp3pOau8Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_apRZywJBJUvz
https://dl.doubtnut.com/l/_DsNjCFoGz5K5


26. एक भिन्न  हो जाती है, जब उसके  अंश में 1 घटाया जाता है

और यह  हो जाती है जब हर में 8 जोड़ दिया जाता है। भिन्न ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

3
1

4

27. समीकरण को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ 1, 2, 3
1

(x − 1)(x − 2)

1

(x − 2)(x − 3)

2

3

28. एक आयताकार पार्क  की लम्बाई उसकी चौड़ाई से 8 मी

अधिक है। यदि पार्क  का क्षेत्रफल  है तो पार्क  की लम्बाई240मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_DsNjCFoGz5K5
https://dl.doubtnut.com/l/_sOI8rBaVPkEX
https://dl.doubtnut.com/l/_MCNEOafLgZ6v


एवं चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. 4 सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचिए। वृत्त पर दो ऐसी स्पर्श

रेखाएँ  खींचिए जो एक दूसरे के  साथ  का कोण बनाती है।

रचना के  चरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30. एक त्रिभुज ABC बनाइए जिसमें AB = 6 सेमी, 

और  हो। दूसरा एक  की रचना कीजिए

∠ = 30∘

∠B = 60∘ ΔAB' C

https://dl.doubtnut.com/l/_MCNEOafLgZ6v
https://dl.doubtnut.com/l/_FsZhC1m7puHl
https://dl.doubtnut.com/l/_H3lllHnQEwqt


गणित 822 Aw

जो  के  समरूप हो तथा उसका आधार  सेमी

हो।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC AB' = 8

1. समान्तर श्रेणी  …... के  लिए सार्व अन्तर

होगा -

A. 1

B. 2

C. 

3, 1, − 1, − 3,

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_H3lllHnQEwqt
https://dl.doubtnut.com/l/_iAU2WJCW2INm


D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

2tan 30∘

1 + tan2 30∘

sin 60∘

cos 60∘

tan 60∘

sin 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iAU2WJCW2INm
https://dl.doubtnut.com/l/_IkxCZpZ9791m


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि 5, 10, 15, R, 20, 35 और 40 का समान्तर माध्य 21 हो,

तो R का मान होगा -

A. 18

B. 22

C. 25

D. 30

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_IkxCZpZ9791m
https://dl.doubtnut.com/l/_BTfx7r69HIfM


वीडियो उत्तर देखें

4. सांत दशमलव संख्या में व्यक्त हो सकने वाली परिमेय संख्या

होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77
210

129

22 × 57 × 75

13

3125

8

17

https://dl.doubtnut.com/l/_BTfx7r69HIfM
https://dl.doubtnut.com/l/_NNEpLBTPOwyb


5. 21 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  किसी चाप द्वारा के न्द्र पर बना कोण

 है। चाप की लम्बाई होगी -

A. 7 सेमी

B. 14 सेमी

C. 21 सेमी

D. 22 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hd6l4OOAyoEF


6. किसी प्रयोग की सभी प्रारम्भिक घटनाओं की प्रायिकताओं का

योग होता है -

A. 2

B. 1

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bCuGNfZOhqtU


7. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल 

हो, तो का p मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x − p = 0 −2

8. पास को एक बार उछालने पर सम संख्या आने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  हो, तो sin 2A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos A =
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_a9IXH9XgQWB7
https://dl.doubtnut.com/l/_Jud8wgO0JFUN
https://dl.doubtnut.com/l/_TQbcGOYP6a0Y


10. 10 व्यक्तियों के  भार का समान्तर माध्य 45.6 किग्रा है। उनके

भारों का योगफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. k के  किस मान के  लिए  तथा 

समान्तर श्रेणी के  सतत पद होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

k + 9, 2k − 1 2k + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_TQbcGOYP6a0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_JJ0AJa1T3o1f
https://dl.doubtnut.com/l/_hu0EWwGygkE9


12. द्विघात समीकरण  से x

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4bx − (a2 − b2) = 0

13. दो खिलाड़ी जय एवं साइना बैडमिन्टनका एक मैच खेलती है।

जय द्वारा मैच जितने की प्रायिकता 0.3 है, तो साइना के  जितने की

प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQw3JW4AiEVz
https://dl.doubtnut.com/l/_vTdFFxLPUWMI


14. एक समकोण त्रिभुज का क्षेत्रफल  है। यदि उसकी

ऊँ चाई आधार की लम्बाई से 7 सेमी अधिक है तो आधार की

लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30सेमी2

15. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

5 + √3

16. दो घनों जिनमें से प्रत्येक का आयतन 64 घन सेमी है, के  संलग्न

फलकों को मिलाकर एक ठोस बनाया जाता है। इससे प्राप्त घनाभ

https://dl.doubtnut.com/l/_ixCMV2xJtWSL
https://dl.doubtnut.com/l/_7pFhxPtCo6oe
https://dl.doubtnut.com/l/_FOfS8ktFCKJc


का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  है, जहाँ 2 A न्यूनकोण है,

A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan 2A = cot(A − 18∘ )

18. बिन्दु A के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए, जहाँ AB एक वृत्त का व्यास

है जिसका के न्द्र  है तथा B के  निर्देशांक (1, 4) है।

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_FOfS8ktFCKJc
https://dl.doubtnut.com/l/_q1X6Q8qECkNs
https://dl.doubtnut.com/l/_vNhRSuMdIJrk
https://dl.doubtnut.com/l/_gMVtI1ly5hxu


19. यदि बिन्दु  तथा C(2, 1) से बने त्रिभुज

ABC का क्षेत्रफल 6 वर्ग इकाई है तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

A(x, y), B(1, 2)

x + y = 15

20. यदि  तथा , तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x1 = cos ecθ = cot θ
3

x2

3(x2
1 − )

1

x2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_gMVtI1ly5hxu
https://dl.doubtnut.com/l/_WEw26hgRfePt


21. सिद्ध कीजिए कि बाह्य बिन्दु से वृत्त पर खींची गई स्पर्श रेखाओं

की लम्बाईयाँ बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

22. दिए गए आवृत्ति वितरण के  आँकड़ों के  माधयक (माधियका)

28.5 है तो x और y के  मान ज्ञात कीजिए, जबकि बारम्बारताओं

का योग 60 है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fdDaoVmNlTQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_l90bjIcu34ny


23. चित्र में,  है। सिद्ध कीजिए - 

 

वीडियो उत्तर देखें

AD ⊥ BC

AB2 + CD2 = BD2 + AC 2

24. सिद्ध कीजिए - .

वीडियो उत्तर देखें

=
cot A − cos A

cot A + cos A

cos ecA − 1

cos ecA + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_i3kXwBfeyVXC
https://dl.doubtnut.com/l/_2idDChEt7g1k


25. एक गोला जिसका व्यास 12 सेमी है, एक लम्बवृतिये बर्तन में

डाला जाता है जिसमे थोड़ा बेलनाकार बर्तन में पानी में पूरा डू ब

जाता है तो बेलनाकार बर्तन में पानी की सतह  सेमी बढ़ जाती

है, तो बेलनाकार बर्तन का व्यास ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3
5

9

26. दो अंकों से बनी एक संख्या एवं उसके  अंकों को उलटने पर

बनी संख्या का योग 66 है। यदि संख्या के  अंकों का अन्तर 2 हो, तो

संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WQ1psTvl9fku
https://dl.doubtnut.com/l/_IyLOt97zuP3C
https://dl.doubtnut.com/l/_s0r9y12QyWFk


27. समीकरण को हल कीजिए -

.

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ − 1, − 2, − 4
1

x + 1

2

x + 2
4

x + 4

28. एक मोटर बोट, जिसकी स्थिर जल में चाल 24 किमी/घंटा है,

32 किमी धारा के  प्रतिकू ल जाने में, वही दूरीधारा के  अनुकू ल जाने

की अपेक्षा 1 घंटा अधिक लेती है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक त्रिभुज ABC बनाइए जिसमें BC = 6 सेमी, AB = 5 सेमी

और  हो। फिर एक दूसरा त्रिभुज की रचना कीजिए∠ = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_s0r9y12QyWFk
https://dl.doubtnut.com/l/_aGsNQEff7ukU
https://dl.doubtnut.com/l/_erDFBFsQXZWi


गणित 822 Ax

जिसकी भुजाएँ   की संगत भुजाओं की  गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC
4
3

30. 6 सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचिए। इसके  के न्द्र से 10 सेमी दूर

स्थित एक बिन्दु से वृत्त पर स्पर्श रेखा युग्म की रचना कीजिए और

उनकी लम्बाईयाँ मापिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_erDFBFsQXZWi
https://dl.doubtnut.com/l/_tdOWsEK8YxIW


1. किसी पूर्णांक m के  लिए प्रत्येक धनात्मक सम पूर्णांक का रूप

होगा -

A. m

B. 

C. 2m

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m + 1

2m + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6c9fda6zp2Q6


2. x - अक्ष पर एक बिन्दु, जो बिन्दुओं  और 

 से समदूरस्थ है, का निर्देशांक होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A(2, − 5)

B( − 2, 9)

( − 7, 0)

(0, 7)

(0, − 7)

(7, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_IItzdQNdvoam


3. चित्र में, यदि O के न्द्र के  वृत्त की PQ और PR दो स्पर्श रेखाएँ  है

और  तो  का मान होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

∠QPR = 46∘ ∠QOR

44∘

46∘

134∘

314∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgrqOstp00ts


वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2tan 30∘

1 − tan2 30∘

cos 60∘

sin 60∘

tan 60∘

cot 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgrqOstp00ts
https://dl.doubtnut.com/l/_UjbMjfgQcW0V


5. एक घड़ी की मिनट की सुई r सेमी लम्बी है। 5 मिनट में मिनट

की सुई द्वारा बनाये गए त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

πr2

60

πr2

12

2πr

12

2πr

60

https://dl.doubtnut.com/l/_pRXZ6gbTo5tD


6. एक थैले में 3 लाल और 2 नीली गेंदें है। थैले से यदृच्छया एक

गेंद निकाली जाती है। एक नीली गेंद के  निकाले जाने की प्रायिकता

होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

2

5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_VKlcSpiU4s6C


7. चित्र में, यदि  और AB = 5 सेमी हो, तो

DC का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

= =
AO

OC

BO

OD

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XtBXa5hoTOPF


8.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin 27∘

cos 63∘

9. त्रिज्या r के  एक अर्द्धवृत्त के  अन्दर खींचे जा सकने वाले सबसे

बड़े त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि संख्याओं 1, 2, 3, 4,…….., 35 से

चुनी गयी एक संख्या 7 का गुणज है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5P3pyERT96ER
https://dl.doubtnut.com/l/_bsl4StWqr8CK
https://dl.doubtnut.com/l/_NMuY7tA3aKPI


11. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किये दिखाइए कि परिमेय संख्या

 सांत दशमलव है या असांत आवर्त्ती दशमलव है। बिना

वास्तविक विभाजन किये इसका दशमलव प्रसार भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17

8

12. बहुपद  को बहुपद 

 से भाग दीजिए और विभाजन एल्गोरिथ्म

को सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x)k = 3x2 − x3 − 3x + 5

g(x) = x − 1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_NMuY7tA3aKPI
https://dl.doubtnut.com/l/_0FxxO3mRt26Z
https://dl.doubtnut.com/l/_VE4TRkxr7LzV
https://dl.doubtnut.com/l/_moxaGK4J54WK


13. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिन्दु ,

बिन्दुओं  और  को मिलाने वाली

रेखाखण्ड को विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

P( , )
3

4

5

12

A( , )
1

2
3
2

(2, − 5)

14. एक शंक्वाकार बर्तन, जिसका आन्तरिक व्यास 10 सेमी है और

ऊँ चाई 24 सेमी है, पानी से भरा है। पानी को एक बेलनाकार पात्र,

जिसका आन्तरिक व्यास 20 सेमी है, में डाला जाता है। बेलनाकार

पात्र में डाले गए पानी की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_moxaGK4J54WK
https://dl.doubtnut.com/l/_nT9CwPxoCu1X


15. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

16. 2 और 100 के  बीच सभी विषम पूर्णांकों, जो 3 से विभाज्य है,

का योग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिए कि बिन्दुएँ   और 

 संरेख है |

वीडियो उत्तर देखें

A(6, 9), B(0, 1)

C( − 6, − 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_QiByhR06aG3B
https://dl.doubtnut.com/l/_YIjr6kGJfwis
https://dl.doubtnut.com/l/_j8eKPVck1lcT


18. बिन्दु C पर समकोण, एक समकोण  में यदि 

 तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

tan A = 1, 2 sin A cos A = 1

19. सिद्ध कीजिए कि रैखिक समीकरण युग्म 

और  संगत है। वज्र गुणन विधि से इसका हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7
3

2

5

2

9x − 10y = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_j8eKPVck1lcT
https://dl.doubtnut.com/l/_EltkHx6L5L3e
https://dl.doubtnut.com/l/_D2PhtKNhZf7s


20. 8 सेमी का एक रेखाखण्ड AB खींचिए। A को के न्द्र लेकर 4

सेमी त्रिज्या का एक वृत्त खींचिए और B को के न्द्र लेकर 3 सेमी

त्रिज्या का दूसरा वृत्त खींचिए। प्रत्येक वृत्त पर दूसरे वृत्त के  के न्द्र से

स्पर्श रेखाओं की रचना कीजिए। रचना पद भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए - .

वीडियो उत्तर देखें

sin4 θ − cos4 θ = 2 sin2 θ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3Oq2zWujZoRX
https://dl.doubtnut.com/l/_os0xkrA3REdy


22. समीकरण 

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4(θ < 90∘ )
cos θ

1 − sin θ

cos θ

1 + sin θ

23. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन का समान्तर माध्य 25 है। p का

मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FrwkU3IApBuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_r6zcJybRMsbk


24. एक नाव की शान्त जल में चाल 15 किमी/घण्टा है। नाव धारा

की दिशा में 30 किमी जाने में तथा धारा के  विपरीत दिशा में 30

किमी वापस लौटने में कु ल 4 घण्टा 30 मिनट में पूर्ण करता है।

धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. 7 मीटर ऊँ चे भवन के  शिखर से एक टावर के  शिखर के  उन्नयन

कोण  है जबकि उसके  पद से टावर के  शिक्खर का उन्नयन

कोण  है। टावर की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IjlVUby6oWje
https://dl.doubtnut.com/l/_NBmHCttktqoR
https://dl.doubtnut.com/l/_DzPEejBJ85Uu


26. एक ठोस एक बेलन के  रूप में है जिसके  दोनों सिरों पर

अर्द्धगोले लगे हुए है। ठोस की कु ल ऊँ चाई 19 सेमी है और बेलन

का व्यास 7 सेमी है। ठोस का आयतन और सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित बारंबारता बंटन से दैनिक आय की मध्यिका ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DzPEejBJ85Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_bf42mL9r6tnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GystWYALkOG4


28. द्विघात समीकरण

 का गुणनखण्ड

विधि द्वारा हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= + + , a + b ≠ 0
1

a + b + x

1

a

1

b

1

x

29. यदि समीकरण  और 

 वास्तविक मूल रखते है, तो k का धनात्मक

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + kx + 64 = 0

x2 − 8x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GystWYALkOG4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ry8a3zWN6gO6


गणित 822 Ay

30. किसी त्रिभुज ABC में BC की माधियका AD है और AD का

मध्यबिन्दु E है। यदि BE बढ़ाने पर AC से F बिन्दु पर मिलती है तो

सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

AF = AC
1

3

31. समकोण त्रिभुज ABC में कोण A समकोण है और BL तथा CM

उसकी माधियकाएँ  है। सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

4(BL2 + CM 2) = 5BC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BeJZjxxQ1268
https://dl.doubtnut.com/l/_dPQQN2QyeFRw


1. किसी पूर्णांक n के  लिए, प्रत्येक धनात्मक विषम पूर्णांक का रूप

होगा -

A. n

B. 

C. 2n

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n + 1

2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EHV1kwcc4xEN


2. y - अक्ष पर एक बिन्दु, जो बिन्दुओं A (6, 5) और 

से समदूरस्थ है, का निर्देशांक होगा -

A. (0, 9)

B. 

C. (0, 5)

D. (0, 3)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B( − 4, 3)

(0, − 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_BkycXNIIk375


3. चित्र में, 3 सेमी और 5 सेमी त्रिज्या के  दो संके द्रित वृत्त है। बाह्य

वृत्त की एक जीवा AB जो अंतः वृत्त को बिन्दु P का स्पर्श करती है,

की लम्बाई होगी - 

A. 4 सेमी

B. 6 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_NvaxYNvOO4ry


C. 8 सेमी

D. 10 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

2tan 30∘

1 + tan2 30∘

sin 60∘

cos 60∘

tan 60∘

cot 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NvaxYNvOO4ry
https://dl.doubtnut.com/l/_dNjnivXYVnh2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक घड़ी की मिनट की सुई r सेमी लम्बी है। एक मिनट में मिनट

की सुई द्वारा बनाए त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

πr2

60

πr2

180

πr2

360

πr2

90

https://dl.doubtnut.com/l/_dNjnivXYVnh2
https://dl.doubtnut.com/l/_pQOKHPzCv76m


वीडियो उत्तर देखें

6. एक पासा एक बार फें का जाता है। एक अभाज्य संख्या प्राप्त होने

की प्रायिकता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

3

1

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_pQOKHPzCv76m
https://dl.doubtnut.com/l/_gblMApQlgtQh


7. चित्र में,  | यदि

 और 

, तो x का मान ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

DE||BC

AD = x, DB = x − 2, AE = x + 2

EC = x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1J36MIUSOBPN


8.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sec 37∘

cos ec53∘

9. चित्र में, एक वर्ग OABC चतुर्थांश OPBQ के  अन्दर खींचा गया

है। यदि OA = 20 सेमी, तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_WYL7GI1Lfram
https://dl.doubtnut.com/l/_vuQ9sjvl6FLQ


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

10. एक थैले में 2 से 90 तक की लिखी संख्याओं के  कार्ड है। थैले

से एक कार्ड यदृच्छया निकला जाता है। निकाले गए कार्ड पर एक

दो अंकों की संख्या के  होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_vuQ9sjvl6FLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xuNIkSJEZLDU


वीडियो उत्तर देखें

11. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किए दिखाइए कि परिमेय संख्या

 सांत दशमलव है या असांत आवर्त्ती दशमलव है।

वीडियो उत्तर देखें

17
90

12. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात

कीजिए। शून्यकों तथा इसके  गुणांकों के  बीच के  सम्बन्ध का

सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x2 − x − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_xuNIkSJEZLDU
https://dl.doubtnut.com/l/_yTpEHJTTtahE
https://dl.doubtnut.com/l/_Axh9fE68Rq0R
https://dl.doubtnut.com/l/_GDQ8TlyUMMin


13. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिन्दुओं  और 

 को मिलाने वाली रेखाखण्ड को y - अक्ष

विभाजित करता है। इस विभाजन बिन्दु के  निर्देशांक भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(5, − 6)

B( − 1, − 4)

14. एक धातु के  ठोस गोले का व्यास 6 सेमी है। गोले को पिघलकर

एकसमान आकार का तार बनाया गया है। यदि तार की लम्बाई 36

सेमी है, तो तार का व्यास कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GDQ8TlyUMMin
https://dl.doubtnut.com/l/_FFKR6bCiWk2w


15. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

16. समान्तर श्रेणी 21, 18, 15, …….. का कौन सा पद - 81 है ? क्या

इस समान्तर श्रेणी का कोई पद शून्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. k के  किस मान के  लिए बिन्दु  और (4, 5)

एक रेखा में होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

(k, − 1), (2, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_rEtOr0PBAsR8
https://dl.doubtnut.com/l/_M2P6SAVx7SoD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCSREeCj0TQI


18. यदि cosec A = 2, तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+
1

tan A

sin A

1 + cos A

19. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को हल कीजिए - 

 

और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 5
15

x − y

22

x + y

+ = 13, x ≠ 0, y ≠ 0
40

x − y

55

x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCSREeCj0TQI
https://dl.doubtnut.com/l/_xNJvQljUQCyw
https://dl.doubtnut.com/l/_1INKZtIkuh1I
https://dl.doubtnut.com/l/_InrIyJYQbT4z


20. एक  खींचिए जिसकी भुजाएँ  AB = 4 सेमी, BC = 5

सेमी और AC = 6 सेमी है। इस  के  समरूप एक त्रिभुज

की रचना कीजिए जिसकी भुजाएँ   की संगत भुजाएँ  

गुनी है। रचना के  चरण भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

ΔABC

ΔABC
2

3

21. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

= tan θ
sin θ − 2 sin3 θ

2 cos3 θ − cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_InrIyJYQbT4z
https://dl.doubtnut.com/l/_9moITPjXm0XD


22. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 θ + cos2 θ. cot2 θ = cot2 θ

23. यदि एक विद्यार्थी के  प्राप्ताकों का समान्तर माध्य 25 है, तो f

का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkZqtOIWOAHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qbF0DJyMafvP


24. यदि एक रेलगाड़ी की चाल 5 किमी/घण्टा बढ़ा दी जाती है तो

रेलगाड़ी 360 किमी की दूरी तय करने में 1 घण्टा कम समय लेती

है। रेलगाड़ी की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक टावर के  आधार से जाती हुई एक रेखा पर a और b दूरियों

पर स्थित दो बिन्दुओं से टावर की चोटी के  उन्नयन कोण एक दूसरे

के  कोटि पूरक है। सिद्ध कीजिए कि टावर की ऊँ चाई  है।

वीडियो उत्तर देखें

√ab

https://dl.doubtnut.com/l/_0cIr1GJUCe79
https://dl.doubtnut.com/l/_SCCDcQOpYiCv


26. एक तम्बू एक बेलन के  आकार का है जिस पर एक शंकु

अध्यारोपित है। यदि बेलनाकार भाग की ऊँ चाई और व्यास क्रमशः

2.1 मीटर और 4 मीटर है तथा शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई 2.8 मीटर है,

तो इस तम्बू को बनाने में प्रयुक्त कै नवास का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए। तम्बू के  भीतर हवा का आयतन भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित आँकड़ों से माधियका की गणना कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wGLJEyxGCCZN
https://dl.doubtnut.com/l/_Jf7hydfjpsLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ha2QSpUjvxrO


28. निर्धारित कीजिए कि द्विघात सैमीकरण

 के  मूल वास्तविक है। यदि ऐसा है, तो मूलों

को द्विघात सूत्र द्वारा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 7x − 2 = 0

29. यदि  द्विघात समीकरण  का एक

मूल है और द्विघात समीकरण  समान मूल

रखता है, तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−5 2x2 + px − 15 = 0

p(x2 + x) + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ha2QSpUjvxrO
https://dl.doubtnut.com/l/_xCOxLvj2EUm2


गणित 822 Az

30. एक त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बिन्दु D इस प्रकार है

कि  है। सिद्ध कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

∠ADC = ∠BAC

CA2 = CB × CD

31.  में, यदि भुजा AD भुजा BC पर लम्ब है और 

. सिद्ध कीजिए कि  एक

समकोण त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

AD2 = BD × CD ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_1YtBzcpQt2YY
https://dl.doubtnut.com/l/_fGCPswsmu9uj


1. बिन्दुओं (-5, 0) और  के  बीच की दूरी है -

A. 5

B. 7

C. 13

D. 17

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(12, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_WnfUiauZXf1M


2. यदि एक समान्तर श्रेणी का सार्व - अन्तर  तथा 10 वाँ पद 

 तो श्रेणी का प्रथम पद होगा -

A. 

B. 20

C. 28

D. 36

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4

−8

−40

https://dl.doubtnut.com/l/_QdiL2hbGMLrl


3. निम्नलिखित में स कौनसी संख्या किसी घंटना की प्रायिकता नहीं

हो सकती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

3

2

15 %

https://dl.doubtnut.com/l/_aqXt2brYJjha


4.  बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2tan 30∘

1 − tan2 30∘

cos 60∘

tan 60∘

sin 60∘

sin 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_taqIwg5CkqPf


5.  में, यदि  सेमी, AC = 12 सेमी तथा BC

= 6 सेमी, तो  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC AB = 6√3

∠B

45∘

90∘

120∘

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_49hiF6rkZ0lX


6. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल समान है,

तो k का मान है -

A. 3

B. 6

C. 9

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 6x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zd7wewvOsQDU


7. संख्याओं 130 और 280 का म० स० यूक्लिड विभाजन

एल्गोरिथ्म द्वारा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित बारंबारता बंटन का बहुलक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि , तो sin A का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8 tan A = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_rLWzvH1MxmaM
https://dl.doubtnut.com/l/_5DebiP6U9pzk
https://dl.doubtnut.com/l/_jAdzjZYICNKv


वीडियो उत्तर देखें

10. दो समरूप त्रिभुजों की भुजाएँ  4 : 9 अनुपात में है। इन त्रिभुजों

के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. दर्शाइए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

5√2

12. यदि बिन्दु  और (3, 5) कर्म में लेने पर

एक समान्तर चतुर्भुज के  शीर्ष हों तो x और y के  मान ज्ञात कीजिए।

(1, 2), (4, y), (x, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_jAdzjZYICNKv
https://dl.doubtnut.com/l/_VpuDmnq8HZXk
https://dl.doubtnut.com/l/_9WPOQCG3SEcf
https://dl.doubtnut.com/l/_ppz7tA2PIvxq


वीडियो उत्तर देखें

13. एक पेटी में 90 डिस्क है, जिन पर 1 से 90 तक संख्याएँ  अंकित

है। यदि इस में से पेटी एक डिस्क यदृच्छया निकाली जाती है, तो

डिस्क पर अंकित अंकों की प्रायिकता होगी - 

दो अंकों की एक संख्या

वीडियो उत्तर देखें

14. एक पति में 90 डिस्क है, जिन पर 1 से 90 तक संख्याएँ  अंकित

है। यदि इस पति में से एक डिस्क यदृच्छया निकाली जाती है, तो

डिस्क पर अंकित अंकों की प्रायिकता होगी - 

5 से विभाज्य एक संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_ppz7tA2PIvxq
https://dl.doubtnut.com/l/_ywLyVrd1ocNc
https://dl.doubtnut.com/l/_KzjPvZA82l30


वीडियो उत्तर देखें

15.  में सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

sec( ) = cosec
B + C

2

A

2

16. बिना लंबी विभाजन प्रक्रिया किए बताइए कि निम्नलिखित

परिमेय संख्याओं में से किसके  दशमलव प्रसार सांत होंगे और

किसके  दशमलव प्रसार असांत आवर्ती होंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

13

3125

https://dl.doubtnut.com/l/_KzjPvZA82l30
https://dl.doubtnut.com/l/_7iWCCPmFO2Nj
https://dl.doubtnut.com/l/_UB9dbOHIa2DL


17. बिना लंबी विभाजन प्रक्रिया किए बताइए कि निम्नलिखित

परिमेय संख्याओं में से किसके  दशमलव प्रसार सांत होंगे और

किसके  दशमलव प्रसार असांत आवर्ती होंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

15

7

18. बिना लंबी विभाजन प्रक्रिया किए बताइए कि निम्नलिखित

परिमेय संख्याओं में से किसके  दशमलव प्रसार सांत होंगे और

किसके  दशमलव प्रसार असांत आवर्ती होंगे ? 

29

23 × 52

https://dl.doubtnut.com/l/_UB9dbOHIa2DL
https://dl.doubtnut.com/l/_tZhS2nAdFn2a
https://dl.doubtnut.com/l/_1Vl0Y250Ep6r


वीडियो उत्तर देखें

19. बिना लंबी विभाजन प्रक्रिया किए बताइए कि निम्नलिखित

परिमेय संख्याओं में से किसके  दशमलव प्रसार सांत होंगे और

किसके  दशमलव प्रसार असांत आवर्ती होंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

77
210

20. k का मान ज्ञात कीजिए यदि बिन्दु  और 

 संरेखी है।

वीडियो उत्तर देखें

(8, 1), (k, − 4)

(2, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_1Vl0Y250Ep6r
https://dl.doubtnut.com/l/_Zku46qOdGiQx
https://dl.doubtnut.com/l/_bFoulm3v5rsc


21. ज्ञात कीजिए कि रैखिक समीकरणों का युग्म

 संगत है या असंगत।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 8, 4x − 6y = 9

22. नीचे दिए गए बंटन का माधयक (Median) ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NPEQMfswqblc
https://dl.doubtnut.com/l/_RQYXfByyUjab
https://dl.doubtnut.com/l/_Ot285raxQyWr


23. निम्नांकित रैखिक समीकरणों के  युग्म को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2, − = − 2
5

x + y

1

x − y

15

x + y

5

x − y

24. 0 और 100 के  बीच की विषम संख्याओं का योग ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक ठोस खिलौना एक अर्ध गोले के  आकार का है जिस पर

एक लंबवृत्तीय शंकु  अध्यारोपित है। इस शंकु  की ऊँ चाई 2 सेमी है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ot285raxQyWr
https://dl.doubtnut.com/l/_qQ73kkml9PA0
https://dl.doubtnut.com/l/_pJNmvlQyNxCm


और आधार का व्यास 4 सेमी है। इस खिलौने का आयतन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. समुद्र - तल से 75 मी ऊँ ची लेत हाउस के  शिखर से देखने पर

दो समुद्री जहाजों के  अवनमन कोण  और  है। यदि लेत

हाउस के  एक ही ओर एक जहाज के  ठीक पीछे हो, तो दो जहाजों

के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pJNmvlQyNxCm
https://dl.doubtnut.com/l/_h03RdN6amO5V


27. निम्नलिखित बंटन एक मोहल्ले के  बच्चों का दैनिक जेब - भत्ता

दर्शाता है। माध्य जेब - भत्ता Rs 18 है। बारंबारता  का मान ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

f

28. विमाओं  सेमी  10 सेमी   सेमी वाला एक

घनाभ बनाने के  लिए  सेमी व्यास और 2 मिमी मोटाई वाले

कितने चाँदी के  सिक्कों के  को पिघलाना पड़ेगा ?

5 ⋅ 5 × × 3 ⋅ 5

1 ⋅ 75

https://dl.doubtnut.com/l/_FG9AYohw1uQY
https://dl.doubtnut.com/l/_2qne3DCF47Kc


वीडियो उत्तर देखें

29. आकृ ति में, छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, यदि

ABCD भुजा 14 सेमी का एक वर्ग है तथा APD और BPC दो

अर्द्धवृत्त है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2qne3DCF47Kc
https://dl.doubtnut.com/l/_4nHuiXeL0kQj


वीडियो उत्तर देखें

30. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecθ − sin θ)(sec θ − cos θ) =
1

tan θ + cot θ

31. सिद्ध कीजिए कि बाह्य बिन्दु से एक वृत्त पर खींची गई स्पर्श -

रेखाओं की लम्बाईयाँ बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4nHuiXeL0kQj
https://dl.doubtnut.com/l/_jbCVdY5TlMKF
https://dl.doubtnut.com/l/_CqcGJsEDthtR


32.  के  सभी अन्य शून्यक

ज्ञात कीजिए, यदि इसके  दो शून्यक  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

3x4 + 6x3 − 2x2 − 10x − 5

−√
5

3
√

5

3

33. दो वर्गों के  क्षेरफ्लों का योग  है। यदि उनके  परिमापों

का अन्तर 12 मी हो, तो दोनों वर्गों की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

117मी2

34. एक त्रिभुज ABC बनाइए जिसमें BC = 6 सेमी, AB = 5 सेमी

और  हों। फिर एक त्रिभुज की रचना कीजिए,∠ABC = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ECv0x1tdF3fg
https://dl.doubtnut.com/l/_lpqNUXleDrdB
https://dl.doubtnut.com/l/_SRPpbagSh2H4


जिसकी भुजाएँ   की संगत भुजाओं का  गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC
3

4

35. किसी समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बिन्दु D इस

प्रकार स्थित है कि  है। सिद्ध कीजिए कि 

 |

वीडियो उत्तर देखें

BD = BD
1

3

9AD2 = 7AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_SRPpbagSh2H4
https://dl.doubtnut.com/l/_CpM3OOwjb40q

